

**Ежегодно будут обновляться**

Туристы смогут получить скидку до 40% на полусотне объектов в черноморской Аджарии благодаря новой дисконтной карте. Batumi Discount Card - совместный продукт Департамента туризма и курортов Аджарии и "Банка Грузии". Ваучер действует в Батумском ботаническом саду, крепости Гонно, батумском яхт-клубе, на канатной дороге "Арго" и во многих других местах - отелях, ресторанах, магазинах, салонах красоты.

Помимо скидок обладатели Batumi Discount Card получают бесплатную SIM-карту с интернет-пакетом на 1 Гб, десять бесплатных поездок на муниципальных автобусах, а также туристические карты Батуми и путеводители.

Ежегодно сервисы будут обновляться, в будущем по Batumi Discount Card можно будет получить еще больше скидок. Дисконтные карты можно приобрести как онлайн, так и в туристических информационных центрах. Дополнительная информация об условиях использования карты, скидках и объектах, участвующих в проекте, размещена на сайте Департамента туризма.

**Поезда не станут ходить три дня**

В Грузии в августе на три дня отменят все поезда в западную часть страны - как пассажирские, так и грузовые. 9, 10 и 11 августа граждане не смогут выехать из Тбилиси в Западную Грузию - в направлении Батуми, Кутаиси, Зугдиди, Поты. Соответственно, будут прекращены и рейсы с западных регионов в направлении Тбилиси. Это означает, что выехать на поезде из Тбилиси в эти дни можно будет только в Хашури и в Боржоме.

В Грузинской железной дороге объяснили причину отмены поездов - государственная компания будет проводить технические работы для перехода на новые линии. Движение поездов в обычном режиме возобновится с 12 августа. "Уважаемые пассажиры, как вы знаете, в Грузинской железной дороге осуществляется проект модернизации. Проект стоимостью 249 миллионов долларов предусматривает увеличение пропускной способности и улучшение параметров безопасности. После завершения проекта время в пути пассажирских поездов сократится. В рамках этого проекта: строятся новые тоннели, железнодорожные мосты, меняется контактная сеть, реабилитируются несколько подстанций", - говорится в сообщении.

**Присвоен статус особого значения**

Власти Грузии присвоили статус особого значения проекту искусственного острова в Батуми. Соответствующие изменения внесены в постановление правительства "О порядке выдачи разрешений на строительство и разрешительных условиях объектов особой важности".

К объектам особого и стратегического значения относятся сооружения, которые с функциональной и стратегической точки зрения влияют на оборону и безопасность, территориально-пространственное устройство, культурное наследие, экономику, окружающую среду и природные ресурсы. Разрешение на строительство таких объектов выдается по особой процедуре.

Новые положения постановления подтверждают, что власти не отказались от идеи, озвученной перед местными выборами в 2021 году - строительство архипелага искусственных островов у побережья Батуми, который будет похож на дубайские пальмовые острова.

С этой целью компании Ambassador Batumi Island передали почти 90 гектаров морской акватории под инвестиционную ответственность.

Искусственные острова должны оборудовать на окраине Батуми, недалеко от железнодорожного вокзала. Общий объем инвестиций составит 100 миллионов долларов. Согласно проекту, на островах расположатся около сотни вилл и гостиница на 500 номеров. Там также будут развернуты торговые центры, аква-парк, яхт-клуб, учебные заведения, набережная.

**Самоотверженность**

**Памяти героев, погибших при исполнении профессиональных обязанностей**

По решению президента Грузии, погибшие в ходе спасательной операции в Гудаури награждены медалью "За гражданскую самоотверженность".

Погибшие 29 июля в ходе спасательной операции в Гудаури Заза Лория, Дмитрий Каадзе, Леван Чохели, Андро Куджошвили, Георгий Маргиани, Каха Торчинава, Георгий Венецкий, Кетеван Гулагашвили награждены за высшую гражданскую ответственность, образцовые, самоотверженные действия, проявленные при исполнении профессиональных обязанностей в ходе спасательной операции.

Во время спасательной операции в Гудаури разбился вертолет, погибли все восемь человек, находившиеся на борту - 2 спасателя, 2 врача скорой помощи и 4 пилота пограничной полиции.

В соборе Святой Троицы 2 августа прошла гражданская панихида по погибшим близ Гудаури в результате крушения вертолета летчикам - Левану Чохели, Зазе Лория, Диме Каадзе, Андро Куджошвили, спасателям - Кахе Торчинава и Георгию Маргиани, врачам - Кети Гулагашвили и Георгию Венецкому. Молебен по погибшим отслужил патриарший местоблюститель, митрополит Сенакский и Чхороцкский Шию.

Соболезнования родным и близким покойных выразили президент страны, премьер-министр, мэр столицы, члены законодательной и исполнительной власти, представители общественности.

Летчиков пограничной полиции МВД и спасателей Службы по управлению чрезвычайными ситуациями похоронили на фамильных кладбищах с воинскими почестями.

Вертолет Ми-8, принадлежащий пограничной полиции МВД Грузии, 29 июля разбился во время операции по спасению упавших в Гудаури парапланеристов. Вертолет во время совершения маневра задел хвостовой частью скалу, что привело к разрушению заднего пропеллера. После этого он потерял управление и стал падать. Из-за очередного удара о скалу вертолет взорвался. Его остатки рухнули в ущелье.

Помимо восьми человек, находившихся на борту вертолета, 29 июня также погиб иностранный турист - гражданин Пакистана,



который совершал перелет на параплане и для спасения которого был направлен вертолет из Тбилиси, также погиб.

Выжил, но получил телесные повреждения пилот параплана - гражданин Грузии. Тем же вечером его вытащили из ущелья и доставила в больницу другая группа спасателей.

"Хочу еще раз выразить нашу глубокую скорбь в связи с трагедией, произошедшей в Гудаури. Мы потеряли достойных детей, граждан этой страны, членов экипажа и спасателей, а также выдающихся летчиков, достойных людей", - заявил на заседании правительства премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили.

Как отметил Ираклий Гарибашвили, министерство выделит каждой семье по 100 тысяч лари: "Я хорошо знал этих людей. Мы путешествовали вместе в течение многих лет, я хотел бы еще раз выразить свои соболезнования их семьям и всему сообществу. Составу министерства и каждому сотруднику, а также погибшим врачам. Это большая трагедия, мы все очень огорчены этой трагедией. Я хотел бы еще раз выразить наши соболезнования этим семьям. Государство сделает все возможное, чтобы поддержать семьи погибших. Министерство выделит каждой семье по 100 тысяч лари, а также, в виде исключения, Минздрав выделит врачам по 100 тысяч лари".

Мэр Тбилиси Каха Каладзе выразил скорбь на заседании правительства муниципалитета в связи с гибелью восьми человек в результате авиакатастрофы в Гудаури.

"Хочу откликнуться на большую трагедию, произошедшую на прошлой неделе. Эта трагедия потрясла всю Грузию. Во время спасательной операции трагически погибли героические спасатели, медики, летчики пограничной полиции, которые всегда были на страже жизни и безопасности людей. Конечно, трудно передать словами эту боль и утрату. Хочу еще раз выразить соболезнования их родным и близким. Также в автокатастрофе погиб любимый всеми певец Мамука Онашвили - наш друг. Это тоже очень большая потеря для нас, для нашей страны и для города", - сказал Каха Каладзе.

Члены правительства муниципалитета почтили память погибших минутой молчания.

Верховный Совет Аджарии выражает глубокую скорбь в связи с трагедией, случившейся в Гудаури. "Мы приносим наши соболезнования членам семей, родственникам и всей Грузии", - сказано в обращении.

"Выражаю глубокую скорбь в связи с трагическим инцидентом, произошедшим под Гудаури. Искренне сочувствую семьям и близким погибших спасателей, медиков и членов экипажа", - говорится в соболезновании мэра Батуми Арчила Чиковани.

**Дословно**

**Аренду жилья покрывает помощь правительства**

Глава Минздрава Грузии Зураб Азарашвили обвинил оппонентов в спекуляции на теме украинских беженцев, указав, что власти страны оказывают им такую же помощь, как и вынужденно перемещенным соотечественникам.

С 1 августа вместо бесплатного жилья украинским беженцам в Грузии будут выдавать денежное пособие - по 300 лари на семью и дополнительно 45 лари на каждого человека. Это решение правительства Грузии в оппозиции назвали "преступным", указав, что за эти деньги снять жилье невозможно.

"Когда в стране до 300 тысяч своих беженцев, важно также оставаться рядом с их пакетами помощи. Исходя из этого, мы взяли тот максимум, который мы делаем для наших соотечественников, для наших вынужденных переселенцев. Для них определена точно такая же сумма", - заявил Азарашвили.

Министр назвал домыслами заявления о том, что бежавшие от войны граждане Украины остаются на улице. По его словам, Минздрав помогает им подыскать жилье, аренду которого покрывает помощь правительства.

"Исходя из этого, все эти спекуляции и перенос этих вопросов в политические темы я считаю нецелесообразным. Я призываю всех политиков, которые будто бы больше нас переживают об этих проблемах, воздержаться от провокаций", - сказал он.

В Грузии статусом вынужденных переселенцев пользуются около 300 тысяч граждан - это бывшие жители Абхазии и Цхинвальско-



го региона, вынужденные покинуть свои дома после вооруженных конфликтов. Точное количество граждан Украины, которые вынужденно переехали в Грузию после начала российского вторжения, в Минздраве страны не называют. В конце мая посольство Украины сообщило, что в Грузии укрылись до 20 тысяч соотечественников, из которых около 6 тысяч - дети.

Правительство Грузии продолжит оказывать денежную помощь временно перемещенным лицам из Украины в течение трех месяцев. Наиболее уязвимые дополнительно будут получать по 245 лари на человека в течение двух месяцев от Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН).

## Решения

## На заседании правительства приняты соответствующие решения

Благотворительному фонду "Иалкани" выделен земельный участок в Кобулету для строительства детского сада. Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе по решению правительства Аджарии безвозмездно передал 1500 кв. В новом центре смогут разместиться еще 30 детей, и он будет круглосуточно обслуживать бенефициаров с соответствующими потребностями.

"Как вы знаете, мы продолжаем заботиться о наших гражданах, наших резидентах, а дети являются объектом особой заботы. Два года назад мы передали помещение фонду "Иалкани", на базе которого был организован дневной центр, которым пользуются более 80 бенефициаров. Сегодня мы приняли решение о дополнительном выделении фонду земельного участка в Кобулету, где будет создан новый круглосуточный центр, который обслужит более 30 детей", - сказал Торнике Рижвадзе.

Также Торнике Рижвадзе отметил на заседании правительства, что туризм в Аджарии быстрыми темпами вернулся к показателям 2019 года. Положительную динамику можно наблюдать как в направлении международного, так и внутреннего туризма. В регионе активизируется культурная жизнь, международные фестивали, что важно как для жите-

лей Аджарии, так и для наших гостей.

"Что касается восстановления туризма, я хочу предоставить общественности актуальную информацию. По всем параметрам динамика турпотоков в 2019 году восстановлена, и надо сказать, что Аджария в последнее время особенно выделяется в плане культурной жизни. В городе прошел ряд важных фестивалей, важных как для жителей Аджарии, так и для туристов. Хочу отметить, что во всех муниципалитетах Аджарии идет строительство туристической и спортивной инфраструктуры. В Кеда и Шуахеви уже организована новая, современная велосипедная инфраструктура. Также завершено строительство нового бульвара в Кобулету. В Шуахеви организованы новые туристические приюты и инфраструктура для пикников. В Мачахела построена этнодеревня, что важно для муниципалитета Хелвачаури", - сказал Торнике Рижвадзе.

На заседании правительства Торнике Рижвадзе выступил с инициативой просить Верховный Совет Аджарии принять соответствующие меры поддержки для содействия будущему успеху батумского "Динамо".

"Вопрос, связанный с нашей батумской командой "Динамо", достаточно актуален. Хочу отметить, что за 4 года



команда добилась беспрецедентного прогресса. В 2018 году команда выступала во 2-й лиге, и вы знаете, что команда стала одновременно чемпионом и обладателем Кубка Грузии. У команды были какие-то успехи, может, и неудачи в еврокубках, но для нас батумское "Динамо" больше чем команда и мы продолжим поддерживать и в дальнейшем. Поэтому сегодня я инициирую обращение в Верховный Совет с целью реализации соответствующих мер по продвижению, которые помогут нашей команде стать настоящим лидером", - отметил Торнике Рижвадзе.

## Задачи и перспективы

## Медицинские работники поделились актуальными проблемами

В Верховном Совете Аджарии завершилось двухдневное рабочее заседание комитета по здравоохранению и социальным вопросам парламента Грузии.

На этот раз руководители указанных ведомств представили законодателям информацию о программах и задачах Центра общественного здоровья Аджарии и Агентства занятости. Русудан Шавишвили рассказала о деятельности центра здоровья, ходе процесса вакцинации, показателях содержания свинца в крови взрослых и результатах соответствующей программы скрининга.

В своем докладе Теймураз Кахидзе акцентировал внимание на программах и нововведениях, предусматривающих переподготовку и трудоустройство лиц с инвалидностью и социально незащищенным статусом.

На рабочей встрече министр здравоохранения и социальной защиты Аджарии Нино Нижарадзе и ее первый заместитель Мари Занакидзе рассказали о ходе реализации программы последипломного медицинского образования и медицинских аспектах туризма. В завершение встречи состоялась дискуссия.

Первый заместитель министра здравоохранения и социальной защиты Аджарии Мари Занакидзе и заместитель мэра Батумского муниципалитета Лела Сурманидзе встретились с медицинским персоналом "Высокотехнологичной больницы - Медцентр" и рассказали о ходе новых медицинских программ.

На встрече обсуждались кардиологические услуги и исследования в области технологий. С текущего года Министерство здравоохранения Аджарии начало финансирование неинвазивной коронарографии сердца и сосудов сердца в медицинских учреждениях Аджарии. В рамках программы "Дополнительные медицинские услуги кардиохирургии" Министерство также покрывает доплату за кардиохирурги-



ческие операции, ангиографию плановых сердечных и/или коронарных артерий в рамках тарифа, утвержденного государственной программой.

"Сегодня мы провели совещание с медперсоналом о ходе новых программ. Мы услышали их мнение. С 2022 года Министерство начало финансирование неинвазивной коронарографии в медицинских учреждениях Аджарии, что позволяет врачу на ранней стадии определить сложность заболевания и своевременно оказать пациенту необходимую медицинскую помощь. На встрече медики были проинформированы о новых программах мэрии, которые предполагают финансирование плановой ангиографии сердца или коронарных артерий и высокотехнологичных исследований, для тех граждан, которые не могут получить эти услуги по какой-либо государственной программе", - сказала первый заместитель министра Мари Занакидзе.

С августа этого года мэрия Батуми начинает финансировать плановую ангиографию сердца или коронарных артерий и высокотехнологичные амбулаторные исследования. Бене-

фициары, чья заработная плата составляет менее 1000 лари, будут использовать программу. И программы Минздрава Аджарии, и новые программы мэрии будут финансироваться по ваучерному принципу, и пациент сможет получать услуги в выбранной им клинике.

С 1 августа в государственных клиниках Грузии начала действовать система минимальной оплаты труда. В рамках новой системы минимальная заработная плата составляет: врач - 9 лари в час, что составляет 1 620 лари в месяц; младший врач - 6 лари в час, 1 080 лари в месяц; медсестра - почасовая 5,75 лари, 1 035 лари в месяц; помощник медсестры - 3 лари в час, 540 лари в месяц; санитары - 2,80 лари в час, соответственно 504 лари в месяц.

При этом 90% доходов клиник финансируются за счет государственных программ. Финансовое положение больницы, существующий доход и маржа позволяют медперсоналу получать более высокую заработную плату по текущим ставкам.

"Исходя из тех тарифов и выплат, которые мы платим государственным клиникам посредством системы всеобщего здравоохранения, на первом этапе, на наш взгляд, была рассчитана справедливая минимальная зарплата", - сказал министр здравоохранения.

Как пояснил министр, в пилотном режиме система минимальной оплаты труда два месяца назад была запущена в Республиканской больнице в Тбилиси - крупнейшем государственном медучреждении страны. Профсоюзы неоднократно говорили о проблемах с оплатой труда медицинского персонала в Грузии, особенно в период пандемии коронавируса. По данным "Платформы справедливого труда Грузии", в 2021 году факты кражи зарплат были выявлены в 86 из 110 клиник, проверенных инспекцией труда. Подавляющее большинство случаев - это невыплаты медикам добавок, которые предоставило государство в связи с пандемией.

## Планы

## Авиакомпании мира презентовали новые рейсы в Батуми

Литовская чартерная авиакомпания GetJet Airlines будет выполнять рейсы из Вильнюса и Таллинна в Батуми. Чартерные рейсы по маршруту Вильнюс-Батуми-Вильнюс будут выполняться с 1 по 29 августа, а по маршруту Таллинн-Батуми-Таллинн - с 15 по 29 августа. Частота рейсов - один раз в неделю, по понедельникам.

Замглавы Минэкономки Мариам Кврившвили указала, что страны Балтии рассматриваются как важный туристический рынок для Грузии, и власти прилагают немало усилий, чтобы привлечь как можно больше визитеров оттуда. В январе-июне 2022 года количество визитеров из стран Балтии увеличилось на 347% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Прирост визитеров из Литвы составил около 295%, из Латвии - более 375%, а из Эстонии - 438%.

Как сообщает Агентство гражданской авиации Минэкономки Грузии, израильская авиакомпания Arkia Airlines до конца лета будет выполнять рейсы между Эйлатом и Батуми. В период с 7 по 29 августа Arkia Airlines будет летать по маршруту Эйлат-Батуми-Эйлат два раза в неделю - по понедельникам и пятницам. Разрешение на выполнение чартерных рейсов авиаперевозчик получил 25 июля.

Arkia Israel Airlines - основанная в 1949 году авиакомпания со штаб-квартирой в Тель-Авиве. Она является второй по величине в Израиле, обслуживая рейсы в Европу и Средиземноморье. До сих пор израильские авиалинии выполня-

ли рейсы только из Тель-Авива в Тбилиси. Также со второй половины августа грузинская компания "Camex Airlines" будет выполнять грузовые авиаперевозки на мировом рынке. По информации Минэкономки Грузии, появление новой компании является результатом сотрудничества с американской финансовой корпорацией "Gazelle Finance". Всего компания будет представлена четырьмя бортами.

На днях один из них, Boeing737-800 BCF, в Тбилиском международном аэропорту лично осмотрели представители грузино-американской стороны, в том числе министр экономики Леван Давиташвили и посол США в Грузии Келли Дегнан. На данном этапе в рамках проекта в экономику Грузии инвестировано 100 миллионов лари, а количество новых рабочих мест достигнет 150. Как отметила посол США в Грузии Келли Дегнан, это проект, который очень хорошо отражает сотрудничество между Грузией и США в экономическом направлении.

"Осуществленные здесь инвестиции будут способствовать развитию экономики страны и помогут Грузии взять на себя роль транзитного узла между Европой и Азией, а это означает, что Грузия сможет транспортировать больше продукции в Европу и за ее пределы. Мы всегда рады работать с Грузией по такому направлению, которое предполагает увеличение торговли, создание новых рабочих мест и помощи Грузии в становлении связующего звена между Европой и



Азией", - заявила Келли Дегнан.

По словам министра экономики Левана Давиташвили, в будущем планируется, чтобы Кутаиси стал вторым дополнительным хабом в направлении грузоперевозок.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

## Экономика

## Госбюджет будет пересмотрен осенью, госслужащим же продолжают повышать зарплаты

За счет высокого экономического роста государства возникли дополнительные доходы, заявил премьер.

Благодаря продолжающейся положительной динамике роста экономики Грузии, госбюджет на 2022 год может быть увеличен в сентябре, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили. По данным Национальной службы статистики Грузии "Сакстат", реальный рост ВВП в июне 2022 года составил 7,2%, по сравнению с тем же периодом 2021 года. Кроме того, средний показатель реального роста за второй квартал составил 7,2%, а за шесть месяцев - 10,5%. "Предположительно в сентябре мы обратимся к парламенту и скорректируем бюджет, бюджет увеличится, так как за счет такого высокого экономического роста государства возникли дополнительные доходы, и у нас будет больше средств для распределения по ведомствам", - сказал Гарибашвили.

По словам премьера, экономический рост даст возможность государству финансировать больше проектов.

Ассигнования государственного бюджета в 2022 году определены в размере 19,2 миллиарда лари. Из них 17,3 миллиарда лари - это бюджетные средства, 1,9 миллиарда лари - финансирование со стороны доноров.

В 2022 году ожидается рост реального ВВП на уровне 6,0%, а в ближайшие годы - в среднем 5,5%. Как ранее заявил глава Минфина Лаша Хуцишвили, ведомство планирует пересмотреть прогноз роста ВВП на текущий год в конце августа,

из-за новой геополитической ситуации в регионе, возникшей из-за событий на Украине.

После спада экономики в 2020 году на 6,8%, с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий.

По предварительным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,4%.

В Грузии госслужащим продолжают повышать зарплаты до 2026 года. В течение ближайших трех-четырёх лет зарплаты госслужащих вырастут почти на 50%, заявил премьер. Зарплата госслужащих до 2026 года будет увеличиваться не менее чем на 10% ежегодно, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

По информации премьера, зарплата бюджетников не повышалась примерно с 2017 по 2020 годы, что является, на его взгляд, большой ошибкой. "Указанный вопрос будет регулироваться постановлением, а это значит, что заработная плата государственных служащих будет увеличиваться не менее чем на 10% ежегодно до 2026 года. В сумме получится около 50% прибавки в течение ближайших трех-четырёх лет", - сказал Гарибашвили.

По словам премьера, эти тенденции, процесс, динамику



нужно поддерживать, нужно еще больше активности со стороны министерств, больше хороших инициатив, о которых правительство объявит совсем скоро и начнет с сентября.

Кроме того, Гарибашвили еще раз подчеркнул важность стабильности, которую правительство, руководство сохранили в этот непростой период. "Еще раз хочу сказать населению, сказать нашему народу, что мы будем поддерживать мир, стабильность, высокий экономический рост, а это означает большее благополучие для наших граждан и для нашей страны", - отметил Гарибашвили.

Государственным чиновникам повысили заработную плату на 10% с 1 января 2022 года. Средняя номинальная зарплата в государственном секторе составляет чуть более тысячи лари. При этом зарплата государственных чиновников формируется из двух компонентов - основная ставка и коэффициент, зависящий от класса чиновника и занимаемой им позиции. Всего в Грузии 12 классов чиновников.

## Положительная динамика роста продолжится

Мы предполагаем, что указанная тенденция сохранится, и в этом году у нас будет высокий экономический рост, заявил премьер. Правительство Грузии сделает все возможное для сохранения положительной динамики роста экономики страны, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

По данным Национальной службы статистики Грузии "Сакстат", реальный рост ВВП в июне 2022 года составил 7,2%, по сравнению с тем же периодом 2021 года. Кроме того, средний показатель реального роста за второй квартал составил 7,2%, а за шесть месяцев - 10,5%. "Упомянутый рост действительно очень выдающийся, не только во всем регионе, но и во всей Европе. Конечно, мы сделаем все возможное, чтобы сохранить эту динамику", - сказал Гарибашвили. По информации премьера, в июне оборот предприятий-плательщиков НДС увеличился на 20,4%, а количество вновь зарегистрированных предприятий составило 6 641 единицу, что примерно на 36% превышает данные прошлого месяца.

Кроме того, по словам премьера, экспорт вырос примерно на 28% и составил 448 миллионов долларов. "Тенденции восстановления высоки и в туристическом секторе. Мы часто об этом говорим. Уровень восстановления доходов от туризма в июне составил 88,7%, а доходы от туризма составили



более 300 млн долларов", - сказал Гарибашвили.

Также, по словам Гарибашвили, значительно увеличился объем денежных переводов и в июне составил 427 миллионов долларов. "Соответственно, мы предполагаем, что указанная тенденция сохранится, и в этом году у нас будет высокий экономический рост", - сказал премьер.

По данным статистики, в июне 2022 года, по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года, рост наблюдался почти во всех секторах. Значительный вклад в рост экономики страны внесли сферы транспорта и складирования,

электроснабжения, газоснабжения, подачи пара и кондиционированного воздуха, гостиниц и ресторанов, горнодобывающей промышленности.

Падение было зафиксировано в обрабатывающей промышленности, строительстве и сделках с недвижимостью.

Каждая запланированная правительством реформа, программа, проект служат улучшению положения граждан, заявил премьер. Приоритетные направления национального стратегического документа развития Грузии обсудили в ходе Межведомственного совета по развитию и реформам во главе с премьер-министром Ираклием Гарибашвили. Межведомственный совет по развитию и реформам был создан по инициативе Гарибашвили в прошлом году. В Совет входят министры, депутаты и представители соответствующих структур. Его цель - эффективное реагирование на вызовы, стоящие перед Грузией.

Глава правительства совместно с представителями исполнительной и законодательной власти обсудил следующие шаги по реализации стратегического документа развития страны. Гарибашвили отметил, что каждая запланированная правительством реформа, программа, проект служат улучшению положения граждан, обеспечению их благосостояния и укреплению страны.

## Плюсы и минусы экономики страны

Международное агентство прогнозирует рост реального ВВП в 2022 году на уровне 10,9%. Международное рейтинговое агентство Fitch Ratings подтвердило долгосрочный рейтинг дефолта эмитента ("РДЭ") Грузии в иностранной валюте на уровне "BB" со "стабильным" прогнозом", говорится в пресс-релизе Агентства.

"Надежная и эффективная политика и сильные показатели управления лежат в основе рейтинга Грузии. Многолетняя поддержка со стороны официальных кредиторов помогла снизить риски для макроэкономической стабильности и удовлетворить потребности в финансировании", - говорится в пресс-релизе. В сообщении отмечается, что указанные сильные стороны кредитоспособности уравновешиваются значительной подверженностью государственного долга валютному (иностранному) риску, высокой финансовой долларизацией и внешними финансами, которые значительно слабее, чем у большинства сопоставимых компаний с рейтингом категории "BB".

Военная операция на Украине оказалось большим положительным экономическим шоком, поскольку до 90 тысяч граждан России, Беларуси и Украины прибыли в Грузию. Это привело к росту денежных переводов на 65% в годовом исчислении в первом полугодии 2022 года, при этом денежные переводы только из России увеличились более чем в три раза. В настоящее время Fitch считает, что это разовый экзогенный шок, и его долгосрочное влияние на платежный баланс и внешние финансы еще не полностью ясно.

Грузия сильно подвержена геополитическим рискам, особенно учитывая неурегулированные конфликты с участием России в Абхазии и Южной Осетии, отмечают аналитики Fitch. "Власти вводят международные санкции в отношении России, следя за сменой собственника одного крупного российского банка и беря под контроль крупного производителя минеральной воды. При этом экономические отношения

остаются содержательными", - говорится в пресс-релизе. В документе подчеркивается, что тонкий подход правительства к конфликту, по-видимому, раздражает часть местного населения.

По мнению аналитиков Fitch, Грузия добилась высоких показателей фискальной дисциплины до пандемии, с прогрессом в управлении доходами и бюджетной прозрачности государственных предприятий. Агентство считает, что правительством предпринимаются определенные усилия по диверсификации экспортного рынка, при этом Китай становится крупнейшим экспортным рынком в январе-мае 2022 года.

Национальный банк Грузии, по мнению Fitch, проводит бдительную политику, позволяющую лари выступать в качестве естественного амортизатора и не вмешивающегося с целью ослабления валюты (которая выросла на 11,5% с конца февраля). НБГ повысил учетную ставку на 50 базисных пунктов до 11% в ответ на более высокую инфляцию.

Благодаря очень значительному увеличению числа туристов (234,5% в годовом исчислении в 1P22), стабильному общественному потреблению, положительному чистому экспорту и денежным переводам рост реального ВВП прогнозируется на уровне 10,9% в 2022 году. Стабильный экспортный спрос и продолжающееся восстановление туризма помогут сохранить рост на уровне 5,3% в 2023 году и 4,7% - в 2024 году.

Некоторые риски перегрева очевидны в секторе недвижимости, где наблюдается значительное повышение цен (продажа и аренда). Fitch отмечает, что ужесточение налогового-бюджетной политики и более сильный, чем ожидалось, рост номинального ВВП помогут стабилизировать государственный долг на среднем на уровне 42,6% ВВП в 2022-2024 гг., что лишь немного выше допандемического уровня.

Инфляция достигла 12,8% в годовом исчислении в июне, что значительно выше целевого уровня инфляции, установ-



ленного центральным банком в 3%, при значительном вкладе цен на продукты питания (6,3 п. п.). Fitch ожидает, что инфляция в среднем составит 11,5% в годовом исчислении в 2022 г., поскольку цены на жилье и продукты питания останутся высокими, а затем снизятся до 6,2% в 2023 г. и 4,2% в 2024 г. Денежно-кредитная политика останется жесткой, несмотря на высокий уровень долларизации и преимущественно фиксированную процентную ставку, структура кредитования снижает эффективность трансмиссионной денежно-кредитной политики.

У Грузии, по сравнению с другими странами с рейтингом "BB", лучшие показатели открытого управления, а также надежная и эффективная рамка политики, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили на заседании правительства. По словам премьера, экономический рост Грузии фиксируется на более высоком, чем ожидалось, уровне, что способствует стабилизации уровня госдолга в ВВП, и, по сравнению со странами с аналогичным рейтингом, имеет значительно более высокие показатели управления.

## Горан Брегович и батумский джаз-фестиваль

Всемирно известный музыкант и композитор Горан Брегович выступит с концертом в Батуми 10 августа. Брегович широко известен в странах Восточной Европы по рок-группе Bijelo Dugme и во всем мире как автор музыки к фильмам Эмира Кустурицы. Выступление знаменитости состоится на сцене батумского клуба MONO HALL. Исполнитель споет и сыграет в сопровождении своего бэнда Wedding & Funeral.



Горан Брегович - уроженец Сараево (Югославия, ныне Босния и Герцеговина). Международный успех пришел к Бреговичу после того, как музыкант начал писать музыку к фильмам, особенно к картинам Эмира Кустурицы ("Время

цыган", "Аризонская мечта" (при участии Игги Попа, "Андерграунд").

Следующий проект, музыка к фильму Патриса Шеро "Королева Марго", вновь имел огромный успех - он получил две награды на Каннском фестивале.

Брегович пишет музыку к фильмам с конца 1970-х. Его саундтреки всегда насыщены элементами балканской и цыганской традиционной музыки с духовыми инструментами в сочетании с сочными басами и битами.

На гастрольных концертах Брегович выступает с музыкальным коллективом Wedding and Funeral Orchestra, во время которых исполняется и музыка к фильмам.

В основной состав оркестра входят музыканты: Мукарем Реджепи (барабан, вокал), Бокан Станкович (труба), Драгич Величкович (труба), Стоян Димов (саксофон, кларнет), Милош Михайлович (баритон), Александар Райкович (баритон) и две болгарские певицы: Даниела Радкова-Александрова и Людмила Радкова-Трайкова.

В Грузии Горан Брегович выступает далеко не впервые. Известный музыкант уже проводил концерты в 2007, 2012, 2017, 2018 годах.

А через два дня после его выступления начнется пятнадцатый по счету Black Sea Jazz Festival. Он пройдет в Батуми 12-14 августа, гостями трех насыщенных музыкальных дней станут всемирно известные звезды.

Программа ежегодного мероприятия, которое по традиции пройдет в теннисном клубе Батуми, выглядит следующим образом: 12 августа - Boris Band Combination, The Next Movement, 13 августа - Al McKay's Earth Wind & Fire Expe-



rience, 14 августа - Candy Dulfer & Band. Двери фестиваля будут открываться в 20:00, а концерты будут начинаться с 21:00.

Фестиваль проходит при поддержке Министерства культуры, спорта и молодежи, а также Министерства культуры Аджарии, мэрии Батуми, посольства Чехии и Центра культуры Чехии.

В разные годы на Черноморском джаз-фестивале выступали легендарный Куинси Джонс, британские звезды электронной музыки The Prodigy, Крис Браун, Лиза Стэнфилд, R&B и соул-певица Macy Gray и американская исполнительница Ms. Lauryn Hill, Jamie Cullum, хип-хоп исполнители Баста Раймс, Снуб Дор, Jamiroquai и многие другие.

### Летний сезон

## Загар - это отнюдь не залог здоровья и эстетической красоты

Большинство людей всегда с нетерпением ждет лета, потому что в этот сезон хочется подольше наслаждаться солнцем, теплом и купанием в море или бассейне.

С наступлением жары в Грузии возрастают случаи ожогов разной степени, полученных от солнечных лучей. Случаи чаще всего выявляют среди девушек, которые ради быстрого загара наносят на тело разные средства и порой даже попадают в ожоговый центр. На днях девочка-подросток попала в ожоговый центр после загара с использованием отвара из листьев инжира.

Пациентке 16 лет. По словам врачей, у пациентки повреждения третьей степени - химические ожоги... Некоторое время ей придется провести в клинике. Со случаями тяжелых ожогов от инжирного отвара врачи клиники сталкиваются уже более десяти лет. В этом году это первый подобный случай.

Медики призывают всех использовать защитные средства во время загара и не оставаться долго на солнце в дневное время - особенно детям и пожилым людям.

В Национальном центре по контролю заболеваний и общественного здоровья Грузии напоминают, что загар - это отнюдь не залог здоровья и эстетической красоты. Дерматологи не раз говорили, что загар - это пигментация кожи человека под воздействием ультрафиолетового облучения.

Специалисты напоминают, что частый загар вызывает преждевременное старение, появление пигментных пятен, повышает риск развития рака кожи.

Солнечные лучи могут вызвать проблемы не только с кожей, но и со зрением. Например, они могут стать причиной возникновения катаракты, которая, в свою очередь, вызывает слепоту.

В результате излишнего нахождения на солнце могут возникнуть такие симптомы, как слабость, отек поврежденных участков, появление на коже пузырей, наполненных водой, температура, боль, рвота.

После длительного нахождения на солнце или в солярии и появления подобных симптомов срочно нужно принять ас-



пирин или же ацетаминофен (тиленол), чтобы снять воспаление и дискомфорт, вызванный от ожога. На поврежденные участки следует нанести холодные примочки, охлаждающий гель из экстракта алоэ и принять холодную ванную.

Обращаться к врачу нужно в том случае, если ожоги получил ребенок в возрасте до одного года, поднялась температура тела, появились пузырьки, наполненные водой, и боль.

Специалисты категорически предупреждают не выходить на солнце после получения ожогов и не трогать пузырьки, появившейся в результате ожога.

К группе риска относятся люди со светлыми глазами, волосами и кожей, а также лица младше 6 лет и старше 60.

Для того чтобы избежать ожогов, необходимо сократить время нахождения на солнце, особенно в период пика. Специалисты напоминают, что получить ожоги можно и в облачную погоду. Медики советуют тщательно вытирать капли воды на коже, поскольку у них эффект линз и они усиливают вредное действие солнечных лучей.

Летом рекомендовано носить светлую и свободную одежду, сшитую из натуральных тканей, очки с 99-100% защитным эффектом.

Специалисты также советуют использовать летом защитные кремы, SPF (Sun Protect Factor). Наносить его следует за 20 минут до выхода на солнце. Солнцезащитный крем необходимо наносить раз в два часа. Его следует подбирать по типу кожи.

Несмотря на вредные последствия, в Грузии существует культ загара. Летом в Аджарии переполнены все открытые бассейны и пляжи. Загорают на балконах, во дворах частных домов, а также часто ходят в солярий. Поэтому рекомендации Наццентра по контролю заболеваний и общественного здоровья Грузии как нельзя кстати.

Дефицит витамина D может вызвать серьезный сбой в организме человека - он не накапливается и расходуется довольно быстро, поэтому его постоянно нужно принимать в виде солнечных ванн, продуктов питания или же лекарственных добавок.

Врачи-эндокринологи говорят о том, что зимой получить нужную дозу "солнечного витамина" практически невозможно, поскольку для этого в данное время года понадобится 48 часов.

Солнца у нас физически не может быть в течение 48 часов, так что получить нужную дозу зимой просто нереально. Что касается лета, то 15-20 минут достаточно для того, чтобы находиться на солнце.

Самым лучшим периодом для накопления витамина D является тот период дня, когда наша тень короче нас. В течение этого периода витамин D вырабатывается активнее.

Оказывается, на загорелой коже витамин D вырабатывается в меньшей степени. Также витамин D не может быть выработан в нужном количестве при заболеваниях печени, почек и ожирении. В таких случаях врачи добавляют пищевые добавки, содержащие витамин D.

Кроме того, специалисты отмечают, что находиться под открытым солнцем не рекомендуется в определенное время - после 12 часов дня, поскольку помимо пользы солнечные лучи могут нанести и вред организму.

### Оригинально

## Изготовил из полимерной глины и превратил в брелоки

В соцсетях рассматривают работы молодого художника Ники Гаглошвили. Если вы любите грузинскую кухню - хачапури-лодочку по-аджарски, лобио в горшочке, хинкали, а может - кукурузные лепешки мчади, сыр и баклажаны с орехом, то все эти хиты грузинского застолья изготовил из полимерной глины и превратил в брелоки Ника Гаглошвили.

Его оригинальную коллекцию сувениров ручной работы под названием "Грузинская кухня" уже заметили в соцсетях. Пост с фотографиями работ Гаглошвили в группе Spend 4 Seasons in Georgia набрал больше пяти тысяч "лайков" за несколько часов.

Многим понравились уметь вылепленные и реалистично раскрашенные фигурки в виде таких привычных для Грузии хачапури и лобиани, чурчхел - старого и нового урожая,

в которых можно разглядеть начинку - фундук или грецкие орехи. Есть даже самая демократичная закуска: хлеб из тоне с сыром гуда.

Ника Гаглошвили рассказывает, что делает свои брелоки из полимерной глины. Все идеи придумывает сам, технику отработал тоже собственную.

"Для меня главное - сделать оригинальную и особенную вещь, желанный сувенир для заказчиков. В процессе работы стараюсь быть в хорошем настроении. В работе очень важны детали. Знаменитый немецкий архитектор Мис ван дер Роз говорил: "Бог в деталях". Когда уделяешь деталям большое внимание, то и в целом работа выходит прекрасная. Детали могут показать видение мастера и его талант, даже его внутренний мир", - уверен Ника Гаглошвили.



Страницу подготовила Ирина БУРКАДЗЕ.